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corse sieno c i n q u a n t a d u e e non vent isei , 
come a m m e t t e il Governo. 

Nelle var iazioni i n f a t t i i n t r o d o t t e alle 
pr imi t ive p ropos te de] Governo, d ' a cco rdo 
con la Commissione, si sono aggiunt i nuovi 
approd i nella linea numero i qual i in-
vece di favor i re , h a n n o preg iud ica to i r ap -
por t i d i re t t i f r a Po r to to r r e s ed il con t inen te : 
è quindi maggiore e più ev iden te oggi la 
necessi tà della nuova l inea da noi p ropos ta , 
non quindicinale, ma bensì s e t t i m a n a l e . 

Mi perdoni il ministro, mi pe rdon ino i 
colleglli, ma io faccio appel lo alla loro equi tà ; 
f r a n c a m e n t e a me rincresce di dover rile-
va re che nelle p ropos te e nelle var iazioni 
che si sono f a t t e colla legge che d i scu t iamo 
si abb i a l ' a r ia di voler les inare proprio a 
d a n n o della provincia di Sassar i e di Por-
to tor res : così, ad esempio, nel servizio di 
S ta to , ment re nella linea da Napol i a P a -
le rmo si è s tab i l i t a la veloci tà di 20 miglia 
al l 'ora , in quella di Civi tavecchia al Golfo 
Aranci la veloci tà è so l t an to di 15 nodi al-
l 'ora : i n s o m m a i nostr i servizi sono s tabi l i t i 
s empre a s c a r t a m e n t o r ido t to , s empre con 
la maggiore economia possibile. . . ( In terru-
zione]). 

N I T T I . È d iversa la n a t u r a del traffico! 
G I O R D A N O - A P O S T O LI . ...e oggi che 

noi, acconciandoci alle esigenze degli ap-
prodi, r ec lamat i da a l t r i por t i , ci conten-
t i amo di u n a l inea se t t imana le , il Governo 
d 'accordo con la Commissione ce la r iduce 
a sole 26 corse al l 'annoi D a t e u n ' o c c h i a t a alla 
ca r ta d' I t a l i a e gua rda t e un po' t u t t e le 
l inee che pa r tono da t u t t i i porti„della Pe-
nisola e delle isole e voi vedre te che Por-
to to r res è cons idera to come se appa r t enesse 
ad u n ' a l t r a nazione. Ci voleva l ' a u t o r i t à ed il 
pa t r i o t t i smo del l 'onorevole Biancher i per-
chè ci fosse concessa la l inea da P o r t o -
to r res a Por to-Maur iz io della quale noi gli 
s iamo r iconoscentissimi come s iamo ricono-
scent i al Governo; ma se non era quella 
l inea, e l ' a l t ra p ropos ta da me e dal l 'onore-
vole Abozzi, il por to di Por to to r res , che è il 
pr incipale della provincia di Sassari , r e s t a v a 
t r a t t a t o come l 'u l t imo dei por t i d ' I t a l i a . 

Ora faccio appel lo alla vos t ra equani-
mità , onorevoli colleghi, e spec ia lmente al 
minis t ro e alla Commissione, e vi prego di 
vo t a r e la nos t ra p ropos ta la quale non im-
po r t a che u n a differenza di poche diecine 
di migliaia di lire: f a r e b b e on ta al P a e s e 
b a d a r e a, t r e n t a o q u a r a n t a m i l a l ire di spesa 
di - f ronte a d u n a ques t ione di equ i t à e di 
giustizia. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . D u n q u e ver remo ai voti-

S C H A N Z E R , ministro delle poste e elei 
telegrafi. D o m a n d o di par la re . 

P R E S I D E N T E . Parl i , onorevole mi-
nistro. 

S C H A N Z E R , ministro delle poste e dei te-
legrafi. Dico f r a n c a m e n t e che le calde pa-
role dell ' onorevole Giordano-Apos to l i , le 
quali s i sp iegano n a t u r a l m e n t e colsuo g r a n d e 
affe t to per l ' I sola na t i a , mi h a n n o sorpreso, 
e so rp rende ranno forse anche la Commis-
sione, perchè, per P o r t o Torres il Governo 
ha f a t t o mol te concessioni. Vede, onore-
vole Giordano-Apos to l i , io credo che lei 
s tesso abbia d o v u t o r iconoscere che per 
il por to di P o r t o Torres sono s t a t e i s t i tu i t e 
due linee che non es is tevano: la l inea sei, 
G e n o v a - P o r t o Torres e r i torno; e l ' a l t ra 
linea, San R e m o - P o r t o Maur iz io -Onegl ia -
P o r t o Torres e r i torno , ol t re di che a questo 
p o r t o sono s t a t e da t e più f r equen t i comu-
nicazioni con la costa occidentale della Sar-
degna ed è messo in comunicaz ione con 
quelli della costa or ientale , coi qual i non 
vi è a t t ua lmen te . 

Ora come si può dire che non si sia te-
nu to conto dell ' interesse di Po r to Torres? 
Ma faccio no ta re u n ' a l t r a cosa: El la ha la-
m e n t a t o che nella l inea cinque si sieno in-
seri t i al tr i approdi , ma io le faccio n o t a r e 
che il disegno di legge o r ig inar iamente non 
aveva , è vero, quest i approdi , ma a v e v a 
anche una veloci tà di sole dieci miglia. E b -
bene, q u a n d o Governo c Commissione han-
no a u m e n t a t o gli approdi , h a n n o anche 
a u m e n t a t o la velocità: ed El la t r ova che-
la l inea cinque ha una velocità di dodici 
miglia, di modo che il commercio di P o r t o 
Torres ha la doppia via: quella della linea 
G e n o v a - L i v o r n o - C a p r a i a - M a d d a l e n a a do-
dici mjgba , e quella della l inea d i re t t a Ge-
n o v a - P o r t o Torres a dieci miglia. 

L 'onorevole Giordano-Apostol i ha anche 
colto l 'occasione per l a m e n t a r e che, men t re 
per la Sicilia le l inee propos te h a n n o u n a 
veloci tà di 18 e 20 miglia, non si p ropon-
gano che 15 miglia per ques ta l inea deila 
Sa rdegna . Come benissimo ha in t e r ro t to 
l 'onorevole Nit t i , le condizioni sono diverse, 
ed ella, che conosce quale traffico abb ia 
ques ta l inea, comprende rà che una veloci tà 
maggiore non sarebbe giust i f icata , perchè , 
p a r t e n d o la sera da Civi tavecchia , si arri-
ve rebbe in Sa rdegna nel cuor della no t te . 
Pe r chè dunque avere u n a veloci tà mag-
giore, q u a n d o ques ta di 15 miglia è suffi-
ciente? Dopo ques ta osservazione io prego 
v i v a m e n t e l 'onorevole Giordano-Apostol i di 
non voler insistere nella sua d o m a n d a , perchè 


